

# LA OPINION

SEMANARIO INDEPENDIENTE

AÑO I

ELCHE 18 OCTUBRE 1931

NUM. 12

Biblioteques Municipals  
d'ELX

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Elche, un mes. 0'50 pts.

Fuera, trimestre. 2'00 »

Número suelto DIEZ céntimos

Redacción y Administración:

Canalejas, 38

## PERTURBACIONES ESPIRITUALES

La vida ¿Qué es la vida? Se ha dicho que la vida es más difícil de definir que comprenderla. ¿Cuánta verdad encierra este concepto? Preguntad por doquier a todos los grandes hombres lo que significa esa augusta y bendita palabra, y cada uno de ellos os contestará con orgullo a los azares de su destino, y de conformidad con sus andanzas por este pícaro mundo, sumiéndose sus empíricas definiciones en espantoso torbellino, y en admirable y maravillosa confusión, pues mientras unos la consideran como centro de agradables placeres, otros, en cambio, la estiman como foco de amargos y tristes dolores.

La vida... La vida es abundante manantial de nobles acciones, de elevados pensamientos, de virtuosas manifestaciones, de felices iniciativas, en fin, de toda clase de obras cumbres, que pregonan a grandes voces las magnificencias espirituales del rey de la naturaleza; pero también es copiosa fuente de bajas pasiones, de ruines procedimientos, de viciosas afecciones, de traidores egoísmos, en resumen, de todo orden de obras perversas, que revelan meridianamente las debilidades morales de la humanidad.

Hemos dicho traidores, egoísmos... traición. Funesta palabra que traduce fatalmente la deslealtad. Nada más indigno que la infidelidad en quienes tienen el deber sacratísimo de ser leales. Con razón fundamental los códigos de todos los países castigan este delito con penas graves, severísimas. Con lógica inflexible los hombres de todos los meridianos consideran a los traidores como seres repulsivos y malos. Por desgracia existen en todas las esferas para amargar la existencia de los buenos. ¡Qué triste es la realidad de la vida! Para esto vale más soñar, soñar siempre, aunque sea mentira el sueño, volar en alas de la fantasía por los campos floridos de la ilusión, y no volver el rostro a las humanas miserias, que sepultan en el abismo el racional destino del hombre.

La traición ha producido siempre diabólicos efectos, y sus autores tarde o temprano han recogido los frutos adecuados a sus actos, siendo excelente ejemplo de ello, el ocurrido en nuestra querida patria durante la dominación romana. El ilustre Viriato, pastor de oficio, fué uno de los que se salvaron de la cruel ferocidad del pretor Sergio Galba, que expolió y pasó a cuchillo a muchísimos moradores de la España ulterior, enardeciendo el ánimo de sus compatriotas para vengar tanto abuso y tantos crímenes que en nombre de la inmortal Roma se cometieron, diciéndoles con febril energía: «No vale más morir como hombres, que ser degollados como ovejas».

Ante sus convincentes razonamientos consiguió reunir bajo sus banderas miles de soldados, que le sirvieron para desafiar el primer poder del mundo por espacio de doce años. Su original estrategia venció en cien combates a los pretores y cónsules que la ciudad eterna le maudaba. Llegó a formar un estado importante, libre completamente, hasta el punto de que Roma solamente era dueña del terreno que materialmente pisaban sus legiones, llegando a comprender que tenía enfrente un general experto y un enemigo noble y valeroso.

Sonrojada Roma, al ver vencidos sus mejores generales por el insigne centíbero, mandó a Fabio Serviliano, que era estimado como

buen militar, a quien después de una larga contienda consiguió Viriato encerrarlo en un desfiladero sin salida, obligándole a firmar una paz por la que Roma reconocía la independencia de las provincias gobernadas por el mismo, tratado que el Senado romano ratificó con toda solemnidad.

Pero después, por azares del destino, mandó Roma para combatir al heroico lusitano al cónsul Servilio Cepión, con las más indignas instrucciones que puedan imaginarse, pues se le ordenó que si no podía vencer con la espada, rasgara con el puñal el pacto otorgado por Fabio Serviliano, cuyo acto denuncia elocuentemente a la faz del mundo las singulares características de la inmortal ciudad.

A Viriato, confiado en la paz establecida, le sorprendió extraordinariamente los ataques de Servilio Cepión, y le mandó cuatro embajadores para pedirle explicaciones sobre tan anormal proceder, que, sobornados injucamente por el general romano, asesinaron al invicto y benemérito patricio cuando dormía tranquilamente en su lecho, cometiendo la traición más infame que registra la historia. Cuando los asesinos fueron a Roma a cobrar el precio de su infamia, se les contestó: «Que nunca era del agrado del Senado y pueblo romano, que los soldados asesinen a sus jefes». Justo castigo a su indigno proceder y estigma bochornoso para la gangrenada Roma, que así pudo acabar con la altiva centíbera.

¡Gloria y loor al inmortal Viriato y a los que luchan por la libertad e independencia de la patria!

Leopoldo González.

## “LA FESTA” Y OSCAR ESPLÁ

Nuestro Ayuntamiento ha declarado hijo adoptivo de Elche al insigne músico, D. Oscar Esplá. El acuerdo nos parece justo y adecuado al mérito contraído por nuestro ilustre comprovinciano, consiguiendo que «La Festa» fuese declarada Monumento Nacional.

Con poco que se medite acerca de la importancia artística que tendrán las futuras representaciones del Misterio, y de las ventajas de todo género que ello reportará a nuestra población, queda bien justificado el acuerdo del Ayuntamiento y todavía sabe a poco.

D. Oscar Esplá estuvo en Elche el martes de la última semana cambiando impresiones con los Sres. que constituyeron la Comisión Popular de Festejos, al objeto de fundar el Patronato de «La Festa».

Sabemos que las representaciones del inmortal drama sacro-lírico serán en lo sucesivo dos dentro de cada año. Una en Otoño, estación ideal, y otra en el día de la Patrona para que no se interrumpa la tradición.

Seguiremos informando a nuestros lectores de cuanto se relacione con este asunto. Por hoy reiteramos nuestra gratitud al Sr. Esplá, a quien principalmente se debe el reconocimiento oficial de la grandeza de nuestro Misterio.

LEA V. “LA OPINION”

Sastrería - LOZANO - Pañería

MENÚ

CARTA COMUNISTA

El suceso del Asilo

Triquinosis... Asilo... Sopa de ajo...  
Descuido... Monjas... Intoxicaciones...  
Enfermos graves... Vara o vareta...  
Mala fe... Médicos... Cárcel...  
Equivocaciones... Fallecimientos...  
Longaniza cruda o frita... Proceso...  
Que rabia el perro... que no rabia...  
¡hay que hacerlo rabiar!... Expedientes  
al estilo del país... Autopsias...  
Inspecciones... Tantas y tantas cosas,  
que no nos atrevimos a confeccionar  
el semanal MENÚ, por miedo a *intoxicar*  
a cierta gente, y a que nos metieran  
en la cárcel, incomunicados.

La gente de hoy ha gozado de lo lindo  
estos días pasados, llevando y trayendo  
noticias, cada vez más abultadas, sobre  
el lamentado suceso del Asilo. Se ha  
hablado de promesas, de encarcelamiento  
de monjas y de médicos, a quienes  
gratuitamente se ha supuesto confabulados,  
o poco menos, para salvar la responsabilidad  
de las Hermanitas de los pobres, si es  
que alguna pudieran haber tenido. No se  
cree por la gente lo que las Monjas  
dijeron ni lo que certificaron los médicos...  
se pedía algo más... que hablara el  
Inspector provincial de Sanidad y que  
dijera la última palabra, pero, cuando  
este señor viene a nuestro pueblo, y en  
conferencia pública, expone el proceso  
de lo ocurrido, y atribuye, científicamente  
y con datos ciertos, la causa y origen  
del desgraciado suceso al mal estado  
de las longanizas ingeridas por los  
ancianos, *la gente*, enfurecida, como  
energúmenos, grita y alborota hasta  
impedir que sea oído el razonado informe  
de la primera autoridad provincial en la  
materia.

¿Longaniza? ¡quién se atreviera! —  
se dijeron. No, señor: no ha sido el mal  
estado de la longaniza, no; ha sido el  
microbio monjil, el que, con su baba,  
ha matado a los pobrecitos ancianos;  
y los que, fuera del Asilo, también se  
intoxicaron ¿quién sabe si el mortífero  
microbio religioso llegaría hasta ellos?  
¿Longaniza? ¡Vaya, qué sabios tiene el  
mundo!

Ni fe, ni ciencia: nada que no sea  
anticlericalismo. Son los tiempos. No  
hay que pensar en otra cosa. Es el plato  
del día.

Villanueva de Córdoba 16 de Octubre de 1931.

Sr. D. . . . .

Elche.

Mi querido amigo: Hace un siglo que no sé de tí. Quiero creer que tu silencio obedece a tu apacible e inalterable tranquilidad, más que a enfermedad o desvío. Si es lo primero, no te perdono tu cachaza en los tiempos que corremos, donde se vive en una actividad febril, que solo necesita horas para derribar Monarquías, implantar Repúblicas y casi llegar al Comunismo ideal. Y digo ideal, porque, puesto a correr, yo no me quedo a la zaga; para mí, Monarquía y República son dos cosas anticuadas. Exprimes el jugo de esas dos formas de gobierno y te encontrarás con los mismos perros y hasta con los mismos collares. En cambio, levantas la bandera Comunista y la aurora con sus más vivos colores pone de fiesta el horizonte. Todos hermanos. Nada de primos nietos. Bastante primos hemos sido y bastantes tios hemos sufrido. Queremos la igualdad, la fraternidad y la comodidad. Y que trabaje Rita, que de tantos siglos de trabajo incesante, justo es que las generaciones presentes disfrutemos de los ahorros que han acumulado nuestros hermanos, con una previsión e interés que hoy les agradecemos.

Tal vez me objetes que si todos pensarán como yo, pronto careceríamos de lo más necesario para el sostenimiento de la vida, ya que el dinero, sin el intercambio de las patatas, etc. no tendría valor alguno; pero te equivocarías, mi querido amigo, pues así como en la Creación la disparidad de sus componentes forman el todo armónico, en la vida social la avaricia y el egoísmo formarían la burguesía trabajadora, que se encargaría de proveernos de todos nuestros gustos y caprichos, a cambio de unas monedas que el Estado Comunista les facilitaría, sin más requisitos legales que el *Páguese* de nuestro puño y letra.

Ya sé que ese Comunismo no es el de Rusia, donde el pueblo está pasando las *morás*, pero es que nosotros que hemos traído la República porque nos la pintaban como una soberbia matrona con unas ubres inagotables, estamos viendo que la van a convertir en ama-seca unos cuantos aprovechados, sin tener en cuenta que los que tenemos hambre y sed de justicia, estamos aguardando el mendrugo que nunca llega. ¿No nos ofrecían un régimen de igualdad? Pues todos iguales. Al fin y a la postre para lo que hacen nuestros flamantes servidores, no se necesitan conocimientos especiales. ¡Cuántos ministros, diputados, alcaldes y concejales de nuevo cuño nos han resultado *higas!* Mucho hablar en la oposición de atropellos, injusticias y miserias y ahora que tienen la sartén del mango, ¡qué modo de hacerlo mal! Ni el obrero puede comer, ni el comercio puede vivir. Y a todo esto la crisis de nuestra Hacienda, la ruina de la Nación. ¿Es ese el programa que nos ofrecían? Convertir al rico en pobre es obra que no satisface a nadie. La obra grande, digna de estos tiempos renovadores, es hacer al pobre rico, o por lo menos colocarle en un plano de mejoramiento que no vea con pavor el día de mañana.

La República no nos ha convencido. La propaganda revolucionaria de los que hoy, desde el Poder, se pasan la gran vida, repartiéndose cargos y sinecuras con avidez de chupópteros, olvidándose de sus promesas de repartos de tierras, dinero y jamones en dulce, la haremos efectiva por nuestra propia mano. ¿Es que vamos a resignarnos a que ellos nos tomen el cuero cabelludo ahora que por nuestro esfuerzo, los hemos colocado a una altura que les dá vértigo? No, hombre, no; para aplicarse unas magníficas dietas, enchufarse en cargos estupendamente retribuidos y viajar en muelles butacones, mientras nosotros no comemos, bien estábamos antes, sin necesidad de llegar a las puertas del caos en todos los órdenes de la vida.

Te propongo la jefatura de nuestro nuevo partido en esa hermosa ciudad. Nuestro programa es bien sencillo: comer y no trabajar, pero de

La opinión va dedicando cada día menos tiempo y menos pasión a este asunto. La cuestión, para los más, ha quedado ya fallada con el informe técnico. Quedan todavía gentes apesadumbradas a la suposición malévola, pero sin ánimos para defender una tesis que ha perdido toda clase de posibilidades. Quedan también inconvenientes aquellos que, desgraciadamente, carecen de comprensión para estimar el elevado grado de verdad de los fallos científicos. No sería justo censurar apasionadamente la ignorancia de estos últimos, pero sí conviene poner de manifiesto lo peligroso de ese juego que consiste en azuzar a los incomprensivos para que, a impulsos de sentimientos nobles, realicen una acción de venganza ciega, cruelmente injusta. O para que, por obra de la pasión y de la ignorancia, se ponga en mal lugar el nombre de **Elche**, como ocurrió el lunes último con motivo de la conferencia del Inspector de Sanidad de la provincia.

En tiempos democráticos o pseudodemocráticos, hay que tener prudencia para alentar o dirigir a la masa. No observándola, suelen ser los «tribunos del pueblo» los que primero sufren las consecuencias.

Se quiere separar al pueblo de la Religión para que sólo rinda culto a la Ciencia. Y en el caso del Asilo, lo ocurrido demuestra, sencillamente, que si bien ese pueblo ha reñido con la Religión, ahogando su fe, tampoco cree, ni poco ni mucho, en lo que la Ciencia le pide que crea.

¿Servirá la lección a todos?

A nosotros, al hacer estas indicaciones, sólo nos guía nuestro ilicitanismo, es decir, el afán y el deseo de que Elche sea un pueblo culto y ponderado, donde no se produzcan otras luchas que las nobles y precisas encaminadas a conseguir su progreso material y la elevación moral de sus habitantes.

una manera descubierta, no como ahora hacen algunos que, llamándose redentores de la clase proletaria, se están hinchando en la sombra.

Mientras no consigamos nuestros humanitarios propósitos, lucharemos armas al brazo, como hacemos por estos campos andaluces. Animo, pues y moviliza esos elementos afines, que nuestro triunfo está cercano.

Te envía un abrazo tu buen amigo.

Mandanga

LUIS BROTONS FRANCISCO GUILABERT

Maquinaria y material eléctrico en general  
REPRESENTANTE EN ESTA DE LA  
**ATWATER KENT RADIO**  
Canalejas, 37  
Teléfono, 138

**Cervecería LA PARISIEN**  
ESPECIALIDAD EN APERITIVOS Y BOCADILLOS

**La propiedad del  
Convento de  
Monjas**

Resuelta ya en la nueva Constitución la llamada cuestión religiosa, es oportuno volver sobre el asunto de la propiedad del Convento de monjas.

Dicha propiedad la adquirieron las monjas clarisas, por título legal, según a su tiempo informámos a nuestros lectores. Y como la solución constitucional que acaban de acordar las Cortes sólo establece la disolución y nacionalización de bienes de la Compañía de Jesús, sin atentar contra las propiedades y vida legal de las demás órdenes religiosas, a las que, eso sí, señala ciertas condiciones y límites que regularán su existencia, resulta que las monjas clarisas continúan siendo tan legítimas propietarias del edificio en cuestión como antes lo fueron.

Tenemos, pues, que con arreglo a la nueva Constitución y a una ley especial que habrá de dictarse, las monjas reanudarán, si quieren, su vida claustral, y ocuparán de nuevo el edificio que legítimamente poseen.

Se argüirá que según el nuevo texto constitucional «los bienes de las Ordenes religiosas podrán ser nacionalizados», pero en el mismo caso se encuentran los bienes particulares de todos los españoles. Estos, (los bienes) de acuerdo con lo que prescribe el artículo relativo a la propiedad, podrán también ser expropiados aun sin indemnización.

Total, que las monjas están expuestas a que les ocurra lo que a cualquier opulento socialista o radical socialista.

Cualquier buen día vendrá una orden para socializar el Convento y todas las demás fincas urbanas y rústicas del pueblo...

Y como nosotros no somos propietarios de ninguna, nada tendremos que objetar a la disposición socializadora o socialista.

No; objetar, no objetaremos, ¡pero lo que es reirnos!...

**A UNA INGRATA  
SONETO**

Como flor que adorna tu ventana;  
como cielo que fulge con estrellas,  
luces y brillas mas que todas ellas;  
porque eres mujer ilicitana.

Hermosos son tus ojos de gitana;  
y grandes, como rasgos de centellas;  
serenos, como tímidas doncellas,  
que rezan su oración cotidiana.

Como agua cristalina que mana  
de fuente oculta que yo quiero,  
y en cuya charca beber prefiero.

Como hermosa noche toledana,  
quisiera, de tu pecho sincero.....  
que alientes mi amor verdadero.

B. S. M.

**NUESTRO PRONOSTICO**

**No pasará nada**

Nos referimos a las consecuencias que en lo sucesivo pueda tener la solución dada a la cuestión religiosa. *No pasará nada.* Sépanlo los católicos; no se alarmen demasiado. La ofensa que se les ha inferido es sólo de carácter moral. En la práctica, todo seguirá lo mismo. Las Ordenes religiosas continuarán su vida anterior. Seguirán dedicándose a la enseñanza las que ahora la practican... El mismo Gobierno lo ha ordenado así por de pronto. Se sustituirá el presupuesto de Culto y Clero. Se celebrarán las procesiones...

Vivir para ver.

Sépanlo también los anticatólicos. Y anoten con qué facilidad se les embauca. Verdad que sus pretensiones no podían prevalecer, pero ¿por qué no se les ha hablado claro, por qué no se les ha convencido de que liberalmente y con arreglo a Derecho sus ansias de persecución no podían prosperar? La calidad moral de los políticos que tan burdamente les han engañado queda de manifiesto, pero ellos, los anticatólicos *enragé*, que a pesar de todo seguirán en el rebaño ¿en qué situación quedan?

**Crónica local**

En sustitución de la Superiora del Asilo, recientemente trasladada, ha llegado a ésta a desempeñar otra vez el cargo la antigua Superiora, Sor Carmen, que tan gratos recuerdos de su actuación dejó en nuestro pueblo.

Muy sinceramente lo celebramos.

Hemos tenido el gusto de estre-

char la mano de nuestro estimado amigo D. Guillermo Sansano Mora, quien se halla muy mejorado de las heridas que se produjo en el accidente automovilista, ocurrido el 5 del pasado mes en la carretera de Santapola.

Mucho nos satisface esta mejoría, y deseamos al amigo un pronto y total restablecimiento.

En la noche del Viernes último operaron los *Cacos* en el domicilio

**REGISTRO CIVIL**

**MATRIMONIOS**

No se ha registrado ninguno en la presente semana.

**NACIMIENTOS**

Día 12.—Lorenzo Balaguer Coves, de José y Ramona, en Algorós; Teresa Sepulcre Jaén, de Francisco y Teresa, en Ventarich; Antonio Soto Bernad, de Antonio y Antonia, en Nicolás Salmerón, 10; Jaime Clement Maciá, de Manuel y Asunción, Hornos Hondo, 7; Isabel Barceló Mora, de Francisco y Josefa en C. Aspe, 17.

Día 13.—Josefina Agulló Torres, de Tomás y Antonia en Perleta; Andrés Antonio Esclapez, de Vicente e Isabel, en Hoya; Antonio Pastor Amorós, de Antonio y Francisca, en calle Alvado.

Día 14.—Plácida Galiano Ruiz, de Vicente y Plácida, en Puente Ortices, 8; Margarita Jaén Clement, de Manuel y Vicenta, en Velarde, 11; Concepción García Matarredona, de Vicente y Carmen, en Ntra. Sra. de la Leche, 23; Antonio Fuentes García, de Juan y Dolores, en San Juan, 26; Josefino Bernad Sansano, de Antonio y Trinidad, en Genaro Calatayud, 1; Modesto Boix Soler, de Juan y Ursula, en La Marina.

Día 15.—Antonio Boix Pascual, de Pedro y Josefa, en Alzabares Alto.

Día 16.—Antonio Diez Serrano, de José y Antonia, en Ntra. Sra. de la Asunción, 6.

**DEFUNCIONES**

Día 12.—José Más Miralles, de 45 años.

Día 13.—José Clement Candela, de 60 años; María Arbona Más, de 96.

Día 14 Josefa Sánchez García, de 68 años; Juan Antón Esclapez, de 68.

Día 15.—Antonio Mora Mora, de 10 meses, Ramón Pomares Giner, de 71 años.

Día 16.—Carlos Segarra Soler, de 58 años.

de D. José Soler Rizo, pundonoroso Comandante condecorado de la benemérita institución «Cruz Roja» local, alto empleado de la importante casa de D. Vicente Sansano y suscriptor de LA OPINION, a quien le sustrajeron un precioso Canario y un Verderol que tenía en el balcón.

Llamamos la atención de las autoridades para evitar que se se repitan estos casos, lamentando lo ocurrido en el domicilio del Sr. Soler.

Imp. Pascual Segarra.—ELCHE

**Alfredo Hernández Sánchez** Agente Comercial Colegiado  
Representante de los famosos neumáticos



**KELLY.**

y  
L  
E  
E

Avda. Blasco Ibañez, 65-Tfno. 98  
ELCHE

**Banco Popular de los Previsores del Porvenir**

Fundado por Escritura pública de 14 Junio 1926  
Capital 30.000.000 de pesetas  
Casa Central: Avenida del Conde de Peñalver, 22.--MADRID  
Dirección telegráfica: PREVIBAN

SUCURSALES: Alcázar de S. Juan, Algemesi, Alginet, Alhama, Almagro, Belmonte, Benifayó, Bilbao, Borruelo de Santullán, Brozas, Cádiz, Calahorra, Cañaveral, Ceuta, Elche, Grao (Valencia), Huesca, Jaén, Játiva, Jerez de la Frontera, Monóvar, Oviedo, Palencia, Pamplona, San Sebastián, Santa Cruz de Mudela, Sevilla, Socuéllamos, La Solana, Tomelloso, Torrente, Valencia, Villarta de San Juan, Vitoria, Yecla y Zaragoza.

Este Establecimiento realiza operaciones de Cuentas Corrientes a la vista y especiales en perfecto enlace con los servicios de pago de cuotas y cobro de pensiones de la Mutualidad. Imposiciones a plazo fijo. CAJA DE AHORROS, con finalidad primordial para la formación de pensiones de la Asociación, Créditos y Préstamos de carácter especial y de modesta cuantía para los asociados de Los Previsores del Porvenir. Descuentos y negociación de letras sobre España y extranjero, Giros, Depósitos reintegrables para la formación de pensiones de la Asociación, Cartas de Crédito sobre España y extranjero, Depósitos de custodia de títulos, Operaciones de Bolsa, Transferencias, Compra y venta de moneda extranjera, Informes comerciales, Domiciliaciones en n/ Cajas, Ccbro y descuento de cupones.

<b>Almacenes PARREÑO</b> PAQUETERIA Y MERCERIA ELCHE	<b>Aureliano Botella</b> ALMACEN DE MUSICA RADIO, GRAMOFONOS Y DISCOS	<b>Restaurant de la Viuda de Rico</b> Plaza de Abastos y Ereta Alta ELCHE
--	---	---

<b>TEJIDOS :: Hijos de Jaime Brotóns</b> Casa Central y Despacho: Salvador, 34 Sucursal: Aureliano Ibarra, núm, 2 ELCHE	<b>:-: CASANOVA :-:</b> American Bar El mejor y más bien surtido
--	---

<b>VIUDA DE P. SEGARRA</b> Joyería y Relojería	<b>:-: SANGAY :-:</b> Cervecería Bar Café, vinos y licores de las mejores marcas
---	---

**S. LEGUEY BRAVO** TALLER DE EBANISTERIA Y ALMACEN DE MUEBLES  
ESPECIALIDAD EN LAS DE ENCARGO Castelar, 17 - ELCHE

COLEGIO DE 1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA  
— DE —  
**Nuestra Señora de la Asunción**  
DIRIGIDO POR  
**Don Leopoldo González Serrano**  
Licenciado en Filosofía y Letras  
CALLE CONDE N.º 3--pral.

Este antiguo y acreditado Establecimiento abrió su Escuela el día 1.º de Septiembre, dirigida por los competentes Maestros de 1.ª Enseñanza, con título legal adecuado,

**D. Adelardo Llopis Rutz y D. Luis Chorro Juan**  
Desde el día 10 del actual, quedó abierta la matrícula para la 2.ª Enseñanza, cuyas clases, que estarán a cargo de un nutrido y competente Profesorado, darán comienzo el día 1.º DE OCTUBRE.

**Lubrificantes "AGUILA"**  
DE MAXIMA GARANTIA  
**Alberto Asencio -- ELCHE**

**Martín Arrillaga**

Fábrica de máquinas  
para coser alpargatas

Las más sólidas y perfectas

**ELGOIBAR - (GUIPUZCOA)**